
Une crise démographique d’Ancien régime : Albi, 1708-1713. 

 

Doc. 1. Un accident météorologique. La crise décrite par un curé de paroisse. 

Le septième de janvier, au dit an, en Albigeois, l'hiver commença rudement ; il fit quantité de neige jusqu'au 

vingt février ; les arbres furent pendant plusieurs jours couverts de glaçons, et le froid fut si rude qu'on ne se 

souvenait plus d'en avoir vu de semblable. Le vin glaçait dans les caves et faisait fendre les barriques ; le pain 

se gelait en quelque endroit que ce fut et jusqu'au 25 février. Les noyers périrent entièrement, plusieurs 

chênes et quantité de pruniers et autres arbres fruitiers se séchèrent, ce qui causa une si grande disette 

qu'on fut obligé à Albi de tenir le blé à 14 livres le setier et d'en empêcher la sortie, les mois de mai, juin, 

juillet et août. Il vint jusques audit temps à 20 livres le setier et on obligea, par ordre de Sa Majesté, de faire 

le dénombrement des grains que chaque particulier avait audit an, à la récolte qui fut le 16 d'août. Le blé 

valait à Albi 24 livres le setier, le seigle 18 livres, les fèves autant, ce qui dura jusqu'aux semailles. Au mois 

d'octobre, la rivière du Tarn inonda si fortement que l'eau montait jusque près la porte de l'église de la 

Madeleine, ce qui causa beaucoup de dommage : elle emporta les toits des moulins d'Albi jusques à Gaillac ; 

elle passait sur le chemin d'Albi à Cordes et inondait partie de la plaine qui est le long dudit chemin, et l'eau 

abattit plusieurs maisons du côté des Avalats. 

Extrait du registre de l'église paroissiale de CASTANET. 1709. 

 

Doc. 2.les prix à Albi de 1708 à 1713   Doc. 3a : la démographie à Albi de 1708 à 1714 

 

 

Doc. 3. La démographie à Albi de 1708 à 1713 

 

 

 

 

 

 

 

 

Doc 3b la démographie à Albi de 1708 à 1714 

Année 1708 1709 1710 1711 

Décès 280 302 967 241 

Indice 100 
   

Naissances 357 325 191 275 

Indice 100 
   

Accroissement 

naturel     

Questions  

1/ Quels sont les accidents météorologiques qui frappent Albi ? Quelles sont leurs conséquences  directes ? 

2/ Comment évoluent les prix ? Pourquoi ? Quelles mesures sont prises par le pouvoir politique ? 

3/ Complétez le tableau 3b en calculant les indices et l’accroissement naturel (naissances moins décès). 

4/ A partir de l’ensemble des documents, rédigez un paragraphe décrivant  et expliquant le déroulement de 

la crise. 

 

Source des documents : http://pedagogie.ac-toulouse.fr/histgeo/monog/albi/cralbi0.htm 

http://pedagogie.ac-toulouse.fr/histgeo/monog/albi/cralbi0.htm#livre
http://pedagogie.ac-toulouse.fr/histgeo/monog/albi/cralbi0.htm#setier
http://pedagogie.ac-toulouse.fr/histgeo/monog/albi/cralbi0.htm#castanet

